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У статті здійснено ідейно-художній аналіз соціально-побутового роману Ч. Діккенса «Пригоди Олівера Твіста», розкрито місце і роль головних діючих персонажів у ньому. Обґрунтовано думку про те, що добро завжди перемагає зло.
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Постановка проблеми. Чарльз Діккенс – англійський прозаїк ХІХ століття, художник-реаліст, майстер тонкого психологічного аналізу, широкої соціальної типізації, життєрадісного гумору і нищівної сатири, автор соціально-психологічних романів, які зображували повсякденне життя сучасного йому суспільства й утверджували гуманістичні засади людського буття. Художник-реаліст був одним із перших, хто порушив заборонені в літературі теми. Митець зобразив страхіття лондонських підворіть, робітничих будинків, притулків для сиріт, шкіл для бідних, боргових в’язниць. Його автобіографічні прозові твори – це яскравий художній вияв мрій і прагнень тисячі людей.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До вивчення творчості Ч. Діккенса в окремих наукових розвідках зверталися такі зарубіжні та вітчизняні літературознавці як М. Тугушева, Л. Мироненко, Є. Генієва,  Д. Наливайко, Т. Якимович та інші. Вони розглядали художній доробок Ч.Діккенса як єдиний ідейно-естетичний феномен у контексті світового літературного процесу ХІХ століття, аналізували авторську концепцію у творах, індивідуальну манеру та стиль автора.

Мета статті – здійснити ідейно-художній аналіз соціально-побутового роману Ч. Діккенса «Пригоди Олівера Твіста».

Виклад основного матеріалу дослідження. Закорінені в національну літературну традицію реалістичні романи Ч. Діккенса «Девід Копперфілд», «Крихітка Дорріт», «Ніколас Нікльбі», «Лавка старовини», «Холодний дім» характеризувалися увагою до побуту й умінням витворювати характери за допомогою певних деталей, розкривали морально-етичні проблеми. 

Роман «Пригоди Олівера Твіста» – автобіографічний твір, написаний під впливом вражень автора від «Закону про бідних» (1834). У «Передмові» до нього прозаїк указав на соціально-викривальну ідею твору та головне завдання – показати «жорстоку правду», змалювати світ злодіїв і злочинців без прикрас. Жанрово-стильова природа твору надзвичайно складна, оскільки письменник-реаліст досить вдало поєднав характерні ознаки соціально-побутового роману (зображення звичаїв і побуту Англії, обґрунтування соціальної ролі персонажів і залежність їхньої поведінки від суспільного статусу) зі специфічними особливостями готичного твору («нічний» часопростір, таємниця народження головного героя, образи «пекельних» злочинців). Крім того, прозаїк-реаліст звернувся до «роману виховання», який надав авторові можливість на тлі панорамного зображення англійського життя окреслити широке коло проблем суспільного та морального характеру.

Головна тема – зображення життя представників «соціального дна» англійського суспільства і тяжкої долі дитини-сироти. Автор торкнувся ряду важливих проблем: становлення особистості; показ страшних умов життя мешканців «робітничих домів», зокрема трагедії дітей; зображення лондонського «дна», злочинного світу. Розкриваючи їх, митець утвердив ідею добра і справедливості, висловив сподівання у краще майбутнє.

Важливою особливістю композиції та стилю роману стали численні авторські коментарі і роздуми про сучасне йому життя, діючі закони, місце і ролі дитини у жорстокому світі. Вони мали різне стилістичне забарвлення і містили гумористичні, іронічні, а то й саркастичні елементи.

Чарльз Діккенс використав засіб «контрастного монтажу» (несподіване чергування сцен і швидка зміна часу і місця дії), а також лірико-гуманістичну тональність, що найбільшою мірою відповідала його задуму.

Головний герой твору – це безхатченко та вихованець у робітничому будинку Олівер Твіст, народження якого було оповите таємницею. Батько невідомий, мати – молода дівчина, яка, народивши первістка, відразу померла, так і не назвавши свого імені. Хлопчик пройшов тяжку школу знущань. Він «одразу зайняв місце приходської дитини, сироти з робітного дому,.. який пройде свій життєвий шлях під градом ляпасів та ударів, зневажений усіма, ніде не зустрічаючи співчуття…»[1, с.16]. Олівер Твіст, проживаючи до дев’яти років у складних умовах, не реалізував свій внутрішній потенціал, виріс боязкою, замкнутою дитиною, відстороненою від світу і людей.

Ключовим моментом у його житті стало перебування на «дні» лондонського суспільства, серед ватаги злочинців на чолі з євреєм Феджином. Маючи наївний характер, хлопець і не запідозрив, що заняття, яке він опанував, небезпечне. Тому поступово, сам не розуміючи цього, він став одним із злодіїв-підлітків. 

Відтак протягом свого важкого дитинства Олівер був змушений терпіти труднощі та приниження і в той же час він зробив обґрунтований вибір між добром і злом. У цьому вразливому та добродушному хлопчикові жила могутня сила нескореного духу, яка врятувала його від загибелі. 

Ч. Діккенс-гуманіст дав шанс своєму героєві переосмислити пережите. Це сталося завдяки зустрічі підлітка із містером Браунлоу, напівказковим у своїй щирості та доброті персонажем, місіс Бедуїн, місіс Мейлі та її вихованкою, молодою тіткою Олівера Роз Флемінг. Герої оточили дитину любов’ю, співчуттям і постійною турботою. А для нього то були найщасливіші моменти життя: «Так промайнули три місяці – три місяці, які в житті звичайного смертного могли бути безмірним щастям, а в житті Олівера стали по-справжньому блаженством. Відданість – з одного боку, глибока вдячність – з іншого»[1, с.211]. Своєю довірливістю вони підтримали в очах дитини впевненість у тому, що, незважаючи на соціальний стан, людина може бути щасливою, повірили у його сили.

Таким чином, образи позитивних героїв у романі були створені в найкращих традиціях просвітницької літератури, де увага акцентувалася на природній доброті, порядності та доброчесності героїв.

Англійський письменник-реаліст у романі детально зобразив кримінальний світ. Зокрема злочинна банда Феджина змальована не лише у всій побутовій конкретності своєї діяльності, а й з неабиякою глибиною психологічного розкриття характерів її членів. Автор вдався до конкретизації, описуючи типове життя злодіїв: «Холодні, мокрі, нічні лондонські вулиці, якими блукають, не знаходячи притулку, злодії; брудні, смердючі, ущент наповнені всіма можливими пороками….»[1, с.139]. Чарльз Діккенс виокремив причини, які призвели героїв до злочинного життя: складні матеріальні умови проживання, негативний вплив сімейного оточення, власний свідомий вибір життєвого шляху. Феджин, Монкс, Білл Сайкс, містер Бамбл та інші негативні персонажі озлоблені, недовірливі, жорстокі та аморальні. Вони використовували будь-які засоби для досягнення власних життєвих потреб. Негативні персонажі роману – це носії зла, озлоблені життям, аморальні і цинічні. Хижаки за природою, що завжди наживалися за рахунок інших, вони огидні, дуже гротескні й карикатурні, щоб бути правдоподібними, хоч і не викликали у читача сумнівів в тому, що вони правдиві.
Письменник-реаліст уважав, що література має важливе виховне значення, впливає на свідомість, а щасливий фінал утверджує оптимізм, радощі життя, гармонію, дає надію на те, що людина ніколи не буде самотньою. Митець бачив, що в житті «щасливі кінці» не завжди бувають, тому він змінює своє відношення до матеріального благополуччя героя, тим самим показуючи, що досягнення певного матеріального рівня не дає людині щастя. 

Висновки. Таким чином, роман Чарльза Діккенса «Пригоди Олівера Твіста» – це твір про жахливі умови життя злидарів та сиріт, які змушені виживати у жорстокому суспільстві, входити у дорослий світ, намагаючись не втратити доброти і чистоти душі. Письменник – мрійник вірив у те, що в житті за допомогою проповіді добра, правди і краси можна зробити світ кращим.
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Резюме

В статье осуществлено идейно-художественный анализ социально-бытового романа Чарльза Диккенса «Приключения Оливера Твиста», раскрыто место и роль главных действующих лиц. В нем обосновано мысль о том, что добро всегда побеждает зло.
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Resume

In the article, the ideological and artistic analysis of Charles Dickens's social problem novel "The Adventures of Oliver Twist" has been carried out, the place and role of the main characters have been revealed. It has justified the idea that good always overcomes evil. 
The key words: novel,humanist, social problem novel, character, workhouse.

